

# XI Международный конгресс «Библиотека как феномен культуры» в Национальной библиотеке Беларуси

28.10.2024



24-25 октября 2024 года в Национальной библиотеке Беларуси прошел XI Международный конгресс «Библиотека как феномен культуры», посвященный 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Это значимое событие, собравшее ведущих специалистов в области библиотековедения, культурологии, истории, информационных технологий и других смежных дисциплин из разных стран мира. Мероприятие призвано исследовать многогранный вклад библиотек в формирование и развитие культуры, рассмотреть их роль в современном обществе и наметить перспективы развития в условиях стремительных технологических и социальных изменений.

Сотрудники Минской областной библиотеки им. А. С. Пушкина во главе с директором Наталией Вашило присоединились к работе пленарного и секционных заседаний научного мероприятия.

Открыл конгресс министр культуры Республики Беларусь Анатолий Маркевич. Приветствия в адрес участников направили председатель Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Наталья Кочанова, министр информации Республики Беларусь Марат Марков. С приветственным словом выступили генеральный директор Российской государственной библиотеки, президент некоммерческого партнерства «Библиотечная ассамблея Евразии» Вадим Дуда, президент Сербской библиотечной ассоциации Елена Глишович, генеральный директор Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина Юрий Носов, директор Фундаментальной библиотеки Белорусского государственного университета, председатель Совета общественного объединения «Белорусская библиотечная ассоциация» Владимир Кулаженко.

На пленарном заседании с работой своих библиотек познакомили руководители и авторитетные специалисты Российской Федерации, Кыргызской Республики, Азербайджанской Республики, Республики Индия, Республики Казахстан, Республики Мали. Праздничное настроение всем создал Белорусский государственный академический заслуженный хореографический ансамбль «Хорошки».

Первый день конгресса был насыщен разнообразными мероприятиями. Прошли секционные заседания «Библиотека как место сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне», «Электронные информационные ресурсы и сервисы для науки и образования». Одним из ключевых моментов стало обсуждение проектов по цифровизации библиотечных услуг и расширению информационных ресурсов на круглом столе «Электронные библиотеки: от оцифровки к обеспечению удаленного доступа». Данные вопросы особо интересны для представителей публичных библиотек.

Во второй день состоялись секционные заседания «Библиотека и наука: взаимодействие и перспективы», «Проектные инициативы и социокультурные практики учреждений культуры и образования».

На секции «Проектные инициативы и социокультурные практики учреждений культуры и образования» докладчики рассказали о реализованных проектах в библиотеках и музеях. Прозвучали выступления сотрудников из Минского, Солигорского и Узденского районов Минской области. Директор ГУК «Узденская центральная районная библиотека им. П. Труса» Оксана Драчан выступила с докладом «В памяти сердца эхо войны: из опыта работы по пропаганде патриотического воспитания», в котором рассказала об инициативах библиотеки в направлении сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне среди подрастающего поколения. Представители ГУ «Минская районная центральная библиотека» затронули несколько аспектов работы библиотечной сферы: заведующий отделом маркетинга, социокультурной деятельности и методической работы Марина Камлюк в выступлении «Проект «Библиотека в объективе» как средство сохранения исторической памяти и популяризации деятельности библиотек» презентавала **новый виртуальный проект**, подготовленный к 100-летию Минской районной библиотеки и представленный на её сайте; методист 1 категории Светлана Ковзелева в докладе «Для тех, кто годы не считает» рассказала об активной работе библиотек Минского района, направленной на поддержку и организацию досуга читателей пожилого возраста. Неподдельный интерес вызвало сообщение библиотекаря 1 категории ГУК «Солигорская районная центральная библиотека» Екатерины Вавиловой «ХАТКА.BY – новый иммерсивный краеведческий проект Солигорской библиотеки», в котором она впервые презентовала **ХАТКУ.BY** общественности, очертив уже сделанное и указав на дальнейшие планы в её реализации.

Таким образом, на XI Международном конгрессе «Библиотека как феномен культуры» обсуждались насущные проблемы библиотечной отрасли, связанные с цифровизацией сферы культуры, поднимались вопросы популяризации исторической памяти о Великой Отечественной войне, роли и месте библиотек в системе патриотического воспитания, обсуждались новые инициативы, направленные на привлечение молодежи и улучшение доступа к информации.

Материал подготовлен отделом библиотековедения.

